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Зростання часу експозиції до 21 доби викликало зниження вмісту β-

каротину в гемолімфі та мантії L. stagnalis на 12,13–16,50 %, що може бути 

пов’язано зі зниженням адаптивних біохімічних можливостей молюсків за дії 

іонів хрому (VI). Водночас, у гепатопанкреасі і нозі досліджувані показники 

зростали на 15,79–22,36 %, що, очевидно, обумовлено функціями зазначених 

органів. Зазначимо, що обраний об’єкт дослідження є рухливим і активно 

переміщується із затруєного середовища, використовуючи ногу, а 

гепатопанкреас L. stagnalis є метаболічно найактивнішим органом та виконує 

ряд функцій, необхідних для підтримки процесів життєдіяльності тварин та 

забезпечення їх захисту. 

Оцінюючи отримані результати в цілому, відзначаємо, що іони Cr2O7
2- в 

концентрації 0,04 мг/дм3 суттєво впливають на метаболізм L. stagnalis, 

викликають стимуляцію його адаптивних процесів та активацію загальної 

антиоксидантної активності, про що свідчать зміни вмісту β-каротину в 

органах та тканинах досліджуваних молюсків. 
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У складі малакофауни гідромережі України одним із 

найрозповсюдженіших і найкрупніших її Gastropoda є Planorbarius 

(superspecies) corneus sensu lato – витушка рогова, представлена комплексом її 

генетичних аловидів-вікаріантів – «західним» і «східним». Положення його у 
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системі тваринного світу в статусі надвиду вперше вірогідно надійно (р≤0,001) 

доведено було морфологічними, каріологічними і генетичними 

дослідженнями [2, 3]. Пізніше це було підтверджено низкою авторів [1, 6, 7], 

переконливо довівших, що витушка рогова – не вид, а надвидовий 

симбіотичний комплекс двох вікаруючих аловидів – «західного» і «східного», 

різко розмежованих між собою за показниками 12-ої пари їх хромосом і за 8-

ма (із 10-ти) параметрами декотрих органів їх статевої системи, зокрема – за 

відносними розмірами їх вагін, сперматек і проток останніх. Ці аловиди також 

чітко вірогідно різняться за формою, розмірами і географічним 

місцеположенням як їх ареалів, так і за кліматичними умовами останніх. Ареал 

аловиду «західного» – це ділянки зазвичай значно прохолоднішої гідромережі 

Правобережної України. Ареал аловиду «східного» рік за роком охоплює все 

більш і більш спекотніші терени її Лівобережжя і такі же майже усієї її 

Степової зони із-за прогресуючого тут щорічного зростання рівнів 

середньомісячних температур унаслідок глобального потепління клімату 

Землі [4]. Наявні наразі відмінності у кліматичних умовах згаданих вище 

природногеографічних зон України – основна причина докорінних 

відмінностей у загальній чисельності особин, розмірах площ і конфігурації 

ареалів аловидів (суцільнозаселені чи фрагментовані) щодо досліджуваного 

м’якуна. Рівень пристосованості кожного з аловидів витушки до умов 

займаних ними середовищ зумовлюється рівнем притаманних їм адаптивних 

еколого-фізіологічних спроможностей, скерованих на досягнення 

оптимального щодо особин цих м’якунів рівнів як загальної чисельності їх 

популяцій, так і щільності населення останніх [5]. 

Мета дослідження – з’ясування рівнів впливу низки концентрацій Ni2+ 

на кожного з аловидів P. (superspecies) corneus s. lato. Матеріал – 142 екз. 

аловиду «західного» і 153 екз. аловиду «східного», здобутих у другій декаді 

липня 2023 року: першого із них – у р. Сапогівка (Миропіль – 50°06'27"N, 

27°41'45"E), другого – у р. Псел (Білоцерківка – 49°40'17"N, 33°45'39"E). 

Середні розміри їх (мм): аловид «західний» – 26,19±0,35, аловид «східний» – 

24,89±0,13. 

Аловидову належність м’якунів встановлено за їх конхіологічними 

ознаками згідно [2]. Аклімація піддослідних особин до умов стаціонарного їх 

утримання – 14 діб: об’єм акваріума – 100 л, щільність посадки м’якунів – 5 

екз./л, температура води – 21–23°, рН – 7,6–7,8, оксигенізація – 7,8–8,6 мг 

О2/дм3. Оновлення середовища – щодоби. Годівля тварин ad libitum – м’якою 

гідрофлорою (Cladophora sp., Myriophyllum spicatum L.), здобутою із місця 

збору матеріалу.  

Постановкою токсикологічного досліду [1] з’ясовано, що за впливу на 

піддослідних м’якунів двох різнорозмірних груп (особин малих і великих) 

низкою зростаючих концентрацій іонів Ni2+ (мг/дм3) летальність їх графічно 

описується сигмоїдною кривою. Натомість така ж, залежна від логарифму 

попереду охарактеризованих значень його концентрацій, становить собою 

пряму лінію.  
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Показники значень LC50 для «західного» і «східного» аловидів сягають 

відповідно значень 100,5 і 191,2 мг/дм3 (р≤0,001). Менші цифрові величини 

цього показника щодо першого із них – свідчення нижчого рівня захисних 

можливостей цього м’якуна надійно протистояти негативному впливові на 

його особин застосованого щодо нього отруйного чинника. 
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